



## 热点面对面

代表委员热议“一条龙”式创新服务体系

## 让实验室离生产线近些再近些

■ 本报记者 王雨红 郑亚丽

从“书架”走向“货架”，如何跑赢这场创新接力赛？如今，浙江有了更清晰的路径。

政府工作报告提出，深化企业主导的产学研用融通创新，构建“概念验证—中试熟化—产业落地”全流程服务体系，加快建设科技型企业孵化器，推动更多科技成果加速向现实生产力转化。

从概念验证，到中试熟化，再到产业链，“一条龙”式创新服务体系让人倍感期待，引发代表委员热议。

省人大代表、省经信厅厅长詹敏认为，打造“一条龙”式创新服务体系，对于建设创新浙江、因地制宜发展新质生产力十分必要。当前，新一轮科技革命与产业变革加速，企业产业化面临严峻挑战，不少科技成果“躺在论文里”，而同时很多企业技术需求“悬在半空中”，产品从实验室到生产线，往往隔着“十万八千里”。



## 胜利闭幕

1月16日下午，省政协十  
三届四次会议圆满完成各项议  
程，在杭州胜利闭幕。图为省  
政协委员步出会场。

本报记者 林云龙  
董旭明 倪雁强 摄

## 潮评·大学生看两会

## 共情比同情可贵

“这是我们亲手做的，尝尝！”1月16日下午，刚踏进省人代会杭州代表团驻地会议厅没多久，一位中年女性便向我递来一个手掌大小的袋子。低头细看，这是一袋太妃糖，包装上印着“湾湾·爱生活”“妈妈玩味商店”的字样。环视四周，我发现不少人都收到了同样的礼物，心里想着：这位代表可能是特意带来家乡特产做宣传的。

直到话筒传到这位名为徐琴的代表面前，听到她的发言我才明白——这份礼物来自一群特殊的孩子。“我们不想成为这个社会的负担，我们也想通过自强不息的生活态度，成为社会的宝贵精神财富。”徐琴代表的话语铿锵有力，向在

场的所有人清晰地传递出残障群体共同的心声。

原来，作为湾湾托管中心的创始人，徐琴代表多年来投身一线志愿服务，帮助心智障碍的孩子融入社会；身为人大代表，她更是抓住每一个机会为残障群体和弱势群体发声。

听到徐琴代表的这句话，我的内心是震撼的。我仿佛听到了一群残疾人发自内心的呐喊，那是一种对命运不屈从的生命之光。

近些年，残障群体的福利保障不断完善。刚刚过去的2025年，浙江已完成为残疾人适配安装2046具智能仿生假肢的目标。1月14日，政府工作报告又提

出“为残疾人适配智能仿生上下肢等科技辅具服务5000例”，还提出“新增心智障碍及重度残疾人帮扶性就业2000人”等目标。正是这些政策、举措的不断推进，残疾人生活、就业条件不断完善，他们越来越可以笑着面对生活、面对他人、面对社会，呈现出精神上的自强自立自信。

比如，前段时间，河南郑州那家由8名听障员工运营、“只卖面，不卖同情”的无声面馆，一度在网络上“出圈”，就是因为社会看见了这些残疾人对平等尊严和自力更生的追求。而社会也认同他们的追求，并给予点赞。

共情比同情可贵。当我们更加注重

推进人的全面发展，我期待社会在提供给残疾人物质帮助的同时，有更多人能读懂残疾人对平等和尊重的渴望。希望有更多人发自内心地不把他们当成负担，也不要因为怜悯而把他们区分为“另类”。

徐琴代表的这一声呼喊，也提醒社会，在加强对残疾人社会群体保障的同时，也要尽可能创造更多可以匹配他们身心条件的就业岗位，让他们可以通过从事自身能力范围内的劳动，获得生存发展的机会。随着社会理念的不断进步和科技的日新月异，我相信这一点会日益成为现实。

（作者系潮评赛选手、江西师范大学学生 李丞星）

## 从会场到现场

## 跟着机器人“交警”驶上未来产业快车道

■ 本报记者 朱承

1月16日，省政协十三届四次会议科学技术界别分组讨论现场气氛热烈。委员们的话题，围绕政府工作报告提到的这一目标展开：2026年，新增未来产业先导区10个，加快形成新质生产力最活跃的先导力量。

“人形机器人近年来热度很高，也是省里重点布局的未来产业之一。”省政协委员、宁波工程学院院长邵千钧说，他今年带来了关于加速“AI+人形机器人”场景创新的提案。

邵千钧委员说，目前他们学校专门设立了机器人学院与人工智能学院。专业就业前景如何，人形机器人有哪些新的应用场景，未来产业如何在各地落地生根，这些都是师生们日常关注的重点。

带着这些问题，记者前往杭州市滨江区，到浙江省人形机器人未来产业先导区一探究竟。据悉，去年7月，该先导区落户滨江，具身智能机器人小镇作为核心区目前已集聚重点企业700余家。

还未进小镇，路口处一位身材高大、忙碌执拗的“交警”，吸引了记者注意。

“那位穿白色衣服的同志，请勿越线停车。请退回停车位后等待，谢谢配合！”

## 话题:如何实现未来产业更快更好发展

时间:1月16日

会场:省政协会议科学技术界别  
驻地

时间:1月16日

现场:杭州滨江具身智能机器人  
小镇

清晰的话语，配合标准的停止手势，让一位白衣骑手乖乖地把电动自行车往后倒了几步。

这位“交警”，就是名为“杭小行”的AI交通管理机器人。它由杭州交警与浙江中控信息产业股份有限公司联合研发，初衷十分朴实——在高温酷暑、暴雨严寒等恶劣天气下执勤，为交警减负。省两会期间，“杭小行”在杭州多个区域执勤，成为一道独特的科技风景线。

“人形机器人产业正进入‘从概念到场景’的关键阶段，谁能率先破解场景落地瓶颈，谁就能抢占未来产业先机。”作为较早扎根滨江具身智能机器人小镇的企业

业，中控信息近年来发展很快。该公司创新研究院院长丁佳告诉记者，当前他们已研发多款机器人，并不断拓展应用边界：安检客服机器人已在杭州地铁试用；“黄小酒机器人”在绍兴高速服务区得到运用，提供宣介、导购等服务……

与此同时，先导区内的其他企业也在人形机器人研发以及产业链上下游配套等方面协同发力。智慧巡检、智能导览、协同安防……机器人应用场景不断丰富。深耕未来产业，要靠企业大胆探索，也需要政府的生态补位、精准搭台。在先导区内，记者不时能看到企业员工、技术专家讨论交流的场景，园区公告栏上贴着

产业沙龙、机器人年会等活动的海报，浓厚的创新氛围扑面而来。

滨江互联网产业园发展服务中心副主任叶松耸介绍，去年以来，为推动人形机器人未来产业发展，一系列配套行动紧锣密鼓展开：杭州国家人工智能应用中试基地（消费领域具身智能方向）即将获批，将为具身智能全产业链提供创新研发与场景落地服务；杭州市具身智能展示中心即将开放，100多台机器人即将与大众见面；近100万平方米的产业空间整合到位，可承载百亿级人形机器人制造产能……

在这里，一个全新的“创新研发—试点应用—产业落地”闭环正在构建：出台新一轮支持人工智能应用专项政策，鼓励企业加快核心技术研发创新；开放更多政府、民生场景需求，支持企业技术成果在场景中试点示范应用，推动新技术、新产品进入市场验证；搭建数据要素采集、流通、交易平台，助力具身智能终端迭代升级，为企业产品推广应用提供支持。

叶松耸表示，下一步，他们将聚焦研发、制造、应用深度融合，构建具身智能全链条公共服务体系，全力打造科创策源、智造集成、场景应用三大高地，让人形机器人这一未来产业更快走进现实。

## 两会·青春视角

一只“哭哭马”  
何以引发年轻人共鸣

■ 本报记者 吴柯沁 张熙锦 潘璐

一种宣泄，是情绪的一种释放。”

或许，这就是年轻人所说的，“每代人都有自己的‘破烂’要捡”“一代人有一代人的‘精神胜利法’”。

省政协委员、浙江农林大学国际学院国际合作与交流处处长王磊关注到互联网对青年情绪的“外放”效应，“本属于个体的情感表达，经社交媒体的圈层化传播，迅速吸引更多有相似感受的人关注，进而形成更大范围的共鸣甚至‘破圈’。”

“这只‘哭哭马’，被赋予‘像自己’的特征后，不仅引发年轻人的情绪共鸣，购买‘哭哭马’这件事，也成了年轻人自我认同和表达的象征。”张军委员说，这也是一些人不太容易理解当代青年人的部分，也引发了更多关于“精致利己主义”“个体主义”等讨论。

对此，王磊委员认为，年轻人关注自我与其心系家国、担当社会责任并不矛盾，“当代青年注重内心真实需求，更追求个性化发展，这是社会进步的趋势。”他接触过很多年轻人，在科技研发、返乡创业、非遗传承等方面，探索实现自我价值，也在努力为社会作贡献。

“为情绪买单，对年轻人来说是取悦自己、疗愈自己，对经济社会发展来说，也是一个‘风口’。”郑彬铨代表说，相关部门和企业应及时回应青年的需求，提供高品质、差异化的产品和服务，既能为年轻人创造情绪纾解的渠道，也有助于消费提质升级。

从“牛马”的自嘲，到“躺平”的对抗，再到“爱你老己”的自我取悦，在代表委员眼中，一个个网络热梗的变迁，折射出年轻人从“向外求索”到“向内关照”的心态转型，也是一代人心态成熟的体现。他们也建议，青年在关照自我、感知自我的过程中，把握个人愉悦与社会责任的平衡，注重个人发展与家国大势的链接，努力走好这一代人的长征路。

## 两会直击

一个解压玩具引发代表们的共富想象  
用创意“捏”活土特产

本报讯（记者 来逸晨）1月15日上午，省十四届人大四次会议金华代表团全体会议间隙，省人大代表、浙江中国科技五金城集团有限公司会展中心职工吴明明从口袋里掏出几个金黄圆鼓、形态可掬的“永康肉麦饼”，递给身旁的代表们。

“这个创意很好，点亮了传统产业，家乡土特产也应该有‘多元表达’。”省人大代表、浦江县交通集团有限公司综合事务部部长黄婷婷点

赞道，她透露，目前，当地也围绕土特产浦江葡萄开发了葡萄纹样书签、葡萄手工皂、水晶球等特色文创产品，“这些创意小物件，让农业从‘生产场景’变成有吸引力的‘消费场景’，也为一产种植带去了品牌溢价。”

“为什么要做这样一个‘饼’？不能吃却很解压”的肉麦饼，瞬间引发代表们的兴趣，也牵出一段从青年创意到共富实践的履职故事。

原来，吴明明代表通过牵头发起青年代表线上联络平台“青春之翼”，收集了不少来自年轻人的创意金点子。制作这个“饼”的灵感，正是源于“浙BA”联赛场外一家肉麦饼——不少年轻人在此扫码留言，希望家乡味道能“随身携带”。

于是，这款用食品级硅胶制成的“肉麦饼捏捏”应运而生。每个售价15元，上市3个月销售额突破50万元，更随永康五金商团走进国际五金展，是颇受外国人喜爱的文化伴手礼。

“它能有效解决我调研中发现的一个普遍困境。”吴明明代表说。她曾对永康肉麦饼等浙江地方小吃产业进行调研，发现许多小吃虽有

一定品牌基础，但多侧重口味与价格竞争，缺乏具有故事性和情感共鸣的品牌形象，文化价值未被充分挖掘。而这个能捏在手里的“肉麦饼”，正让承载非遗技艺的千年“状元饼”以崭新方式传播开来。

“这个创意很好，点亮了传统产业，家乡土特产也应该有‘多元表达’。”省人大代表、浦江县交通集团有限公司综合事务部部长黄婷婷点

赞道，她透露，目前，当地也围绕土特产浦江葡萄开发了葡萄纹样书签、葡萄手工皂、水晶球等特色文创产品，“这些创意小物件，让农业从‘生产场景’变成有吸引力的‘消费场景’，也为一产种植带去了品牌溢价。”

“东阳木雕也想试试。”省人大代

表、东阳市陆光正创作室副主任徐志鹰建议，可开发木雕形态的捏

乐，贴近年轻人群。省人大代表、武义县青少年综合服务中心主任钟欣欣也发出合作邀请，她想将当地畲族彩带编织非遗文创爆款“小福马”融入捏乐设计，兼具文

化传播与实用功能。

听着代表们的热议，吴明代表想起政府工作报告中“持续深化‘共富工坊’建设”“强化农民技能培育”等要求，心中的想法更加坚定：“接下来我想推动形成一个‘解压玩

具共富工坊’，通过培训带动更多群众参与，为更多土特产赋能。”

一个“肉麦饼”，捏出了创意赋

能乡村、携手共富的未来可能。会场内外，这场关于“土特产”的生动想象，持续发酵……

## 民生问答墙·代表委员请回答

## 解码AI产业升级路径

省两会期间，省人大代表、康奈集团有限公司总裁郑莉莉与省人大代表、京东方华光光电（浙江）有限公司浙江省第三代半导体材料与器件国家重点实验室副主任朱广敏，参与了记者组织的访谈，围绕AI赋能产业升级、转化新质生产力展开热议。

扫一扫  
了解更多